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Comunicato stampa

Dal 14 giugno al 31 agosto 2003 sarà possibile visitare presso la Biblioteca Panizzi di Reggio Emilia la mostra:

Sulle ali della carta

L’esperienza editoriale di Fabrizio Mugnaini

che presenta un’ampia scelta della preziosa produzione dell’editore Fabrizio Mugnaini di Scandicci (Firenze). I libri, nati dalla collaborazione di Luna e Gufo (alias Fabrizio e Daniela Mugnaini) sono plaquettes  che, secondo la tradizione del libro figurato d’autore, prevedono la simbiosi tra una breve testo poetico o letterario e un’immagine, costituita da un’incisione, da un disegno originale, da una piccola scultura, appositamente eseguiti da un’artista. Queste pubblicazioni sono fuori commercio, composte da due fogli sciolti piegati a mano in quattro e  racchiusi in una copertina di cartoncino colorato, sono tirate in numero limitato di esemplari. 

In mostra verranno esposte tre plaquettes appartenenti ad una nuova collana di testi inediti di autori scomparsi: “Un frammento del XXXIX canto” di Ezra Pound, illustrato da un’incisione di Luigi Mariani; “Lo scrigno” di Marino Moretti, illustrato da un’incisione di Lucio Passerini e “Perché il rosa è sempre stato nemico del nero” di Corrado Costa, illustrato da incisioni di Giovanni Turrìa e appositamente realizzato in occasione della mostra. Verrà documentato in mostra anche l’iter della ideazione e della produzione di queste tre opere, con l’esposizione dei materiali originali: disegni preparatori, prove di stampa e di colore, bozze, prove di copertina, lastre calcografiche ecc. 

Verranno inoltre presentati alcuni esempi della più numerosa produzione di plaquettes di formato quadrato, facenti parte di una collana senza titolo, che il Mugnaini pubblica dal 1992 e che oggi conta 55 titoli. Tra gli autori dei testi figurano nomi importanti tra cui Amedeo Giacomini, Franco Loi, Alda Merini, Roberto Roversi, Philippe Jaccottet, Nico Orengo, Francesco Scarabicchi e tra gli artisti altrettante presenze significative, tra cui Nunzio Gulino, Franco Dugo, Alberto Rocco, Eugenio Tomiolo, Giancarlo Vitali, Walter Valentini, Mario Avati, Mario Chianese, Guido Strazza … Una ventina di queste plaquettes, grazie alla generosità di Fabrizio Mugnaini, verrà ad arricchire il fondo di libri d’artista del Gabinetto delle Stampe “Angelo Davoli” della Biblioteca Panizzi, che conta ormai oltre 400 titoli.

Da segnalare che l’iniziativa reggiana troverà il suo completamento in un’esposizione di tutta la produzione delle edizioni Mugnaini, che verrà allestita nella primavera 2004 presso la Biblioteca Civica d’Arte “Luigi Poletti” di Modena.

Una sintetica presentazione della mostra, è consultabile presso il sito Internet della Biblioteca Panizzi all’indirizzo: http://panizzi.comune.re.it. Per informazioni: tel. 0522/456078; fax 0522/456081; e-mail: panizzi@comune.re.it , oppure Fabrizio Mugnaini – casella postale 21 – 50041 CALENZANO (FI);

e-mail: luna_gufo@tin.it 
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